

Однако понесённые инвесторами затраты компенсируются рядом преимуществ, причём в краткосрочной перспективе. Кроме названных выше коротких сроков изготовления составных элементов дома и его высокоскоростной сборки, обеспечивающей очень быструю сдачу здания в эксплуатацию и снижающей риски дольщиков, важное достоинство - возможности самого оборудования. Даже простейший 3d-принтер способен сам изготовить для себя некоторые запчасти взамен изношенных. Это сокращает простой оборудования при поломке: нет необходимости заказывать новую деталь на заводе и ждать её доставки<sup>5</sup>.

Автор статьи уверен, что через 30 лет в странах мира с развитой промышленностью и динамичным частным капиталом - преимущественно, в стремительно развивающейся Азии - «печать» домов станет доминирующей технологией возведения недвижимости эконом-класса.

Что же касается Африки, то наиболее вероятный сценарий - очень неравномерное распространение

новой технологии по странам континента. Это будет зависеть от активности внутренних и предпочтений внешних инвесторов, а также стремления правительства и крупного бизнеса каждой страны эффективно взаимодействовать в градостроительстве и обучении кадров техническим и управленческим специальностям.

<sup>1</sup> Global Population Statistics - [http://www.geohive.com/earth/pop\\_urban.aspx](http://www.geohive.com/earth/pop_urban.aspx)

<sup>2</sup> World Urbanization Prospects, the 2014 revision - <http://esa.un.org/unpd/wup/Publications/Files/WUP2014-Report.pdf>

<sup>3</sup> Chinese company 'builds' 3D-printed villa in less than 3 hours - <http://inhabitat.com/chinese-company-builds-3d-printed-villa-in-less-than-3-hours/>

<sup>4</sup> China 3D prints mansion and apartment block - <http://www.domain.com.au/news/china-3d-prints-mansion-and-apartment-block-20150122-12vkri/>

<sup>5</sup> The Dollo 3D Printer can 3D print a replica of itself in just 18 hours - <http://3dprint.com/63229/dollo-3d-printer-prints-itself/>

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

# МЭР ЛОНДОНА - МУСУЛЬМАНИН

**И.Ю. КОТИН**

Доктор исторических наук  
Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого РАН (СПб)

*Ключевые слова:* Садик Хан, Лондон, мультикультурализм, мусульмане, пакистанцы

На фоне кампании за выход из Европейского Союза (т.н. Брексит - от английских слов *Britain exit*), завершившейся в Соединенном Королевстве референдумом по этому вопросу, который состоялся 23 июня 2016 г.\*, в тени этого события осталась такая важная новость, как избрание Садик Хана новым мэром Лондона. Садик Хан - выходец из семьи пакистанских иммигрантов в Англии - первый мусульманин, ставший мэром британской столицы.

\* За выход из Европейского Союза проголосовало 17,4 млн британцев, или 51,89% голосовавших, против - 16,1 млн, или 48,11%.

**В мае 2016 г. в Лондоне произошло знаменательное событие. Мэром британской столицы стал лейборист Садик Хан - пакистанец по происхождению, мусульманин.**

Лондон в последние десятилетия все в большей степени отражает состав населения бывших британских колоний. Как столица былой метрополии, Лондон остается магнитом для выходцев из стран Южной Азии, Африки, Вест-Индии, Малайзии, Гонконга (Сянгана). Как торговый и финансовый центр, а также относительно спокойный город, Лондон привлекал арабов,

греков, турок, русских, представителей других народов мира.

Вероятно, Лондон - самый космополитичный из всех европейских столиц. Неслучайно 7 мая 2016 г. в мультикультурном центре при храме в Саутворке принял присягу мэр Лондона, первый глава города - мусульманин, пакистанец Садик Хан<sup>1</sup>. Садик Хан заявил о готовности представлять интересы всего мультикультурного Лондона.

## МУЛЬТИКУЛЬТУРНЫЙ ЛОНДОН СЕГОДНЯ

Согласно последней переписи населения Великобритании (2011 г.), т.н. «белые британцы»

уже составили в Лондоне меньшинство. В 2011 г. в Лондоне проживало 542 тыс. индийцев, 224 тыс. пакистанцев, 222 тыс. бангладешцев, 399 тыс. «других азиатов», 574 тыс. британских африканцев, 345 тыс. (преимущественно чернокожих) выходцев из стран Карибского бассейна (Вест-Индии), 106 тыс. арабов, 102 тыс. метисов (потомков смешанных браков от «белых» и «азиатов»), а также 119 тыс. потомков других смешанных браков, 175 тыс. представителей других этнических групп<sup>2</sup>.

Материалы переписей населения Великобритании с 1991 г. содержат информацию об этническом составе населения страны. Однако в силу специфического представления британцев о народах и расах, в основу опросных листов, касающихся этнической принадлежности респондентов, положена этнерасовая номенклатура, а анализ информации об этническом составе населения страны проводили преимущественно демографы и социогеографы, игнорируя мнение антропологов и этнографов, о чем не без негодования писал манчестерский профессор Р.Баллард, выступивший с острой критикой первых публикаций команды, анализировавшей результаты переписи<sup>3</sup>. Тем не менее, определенную информацию данные переписей населения Великобритании, и Лондона в частности, содержат.

Переписи 2001 и 2011 гг. выделяют шесть больших этнерасовых категорий населения Лондона. Это - «белые британцы» (*White British*), «другие белые» (*White Other*), «представители смешанных групп» (*Mixed*), «азиаты» (*Asians*), «черные» (*Black*) и «другие» (*Other*). «Белые британцы» в 2011 г. составили более 3,5 млн, «другие белые» - 1 млн, «смешанные» - около 500 тыс., «азиаты» - более 1,5 млн, «черные» - около 1 млн, «другие» - около 300 тыс. человек<sup>4</sup>. При этом ис-

следователи отмечают уменьшение на 618 тыс. числа «белых британцев» в Лондоне, что составляет 14% от их численности в 2001 г. Группа «других белых», наоборот, увеличилась на 402 тыс. человек (49% по сравнению с 2001 г.).

Исследователи объясняют этот прирост появлением большого числа поляков, прибывающих в страну как новые граждане Европейского Союза. По сравнению с 2001 г., в 2011 г. на 79% (до 179 тыс. человек) выросло число представителей т.н. «смешанных» - категории неясной, но отражающей факт наличия межрасовых и межэтнических браков. На 148% (до 168 тыс.) выросло в Лондоне число т.н. «других», т.е. не попадающих в предыдущие широкие категории. При этом из «других» выделены в особую категорию арабы, ранее считавшиеся частью группы *Other*. Эта группа, в целом, в стране составляющая около 200 тыс. человек, представлена преимущественно в Лондоне.

Религиозный состав населения Лондона, как и всей Великобритании, впервые отражала перепись 2001 г., вопрос о религии сохранился и в переписи 2011 г., причем в вопросе о религиозной принадлежности ответы были точнее, ибо точнее звучали вопросы, в меньшей степени допускавшие двусмысленность оценок. На основе материалов последней переписи стало известно, что 5,79 млн лондонцев, т.е. 70,8% жителей британской столицы, составляли верующие, прежде всего христиане (52,9% лондонцев), затем - мусульмане (13,5%, более 1 млн человек), 5,5% - индуисты (411 тыс.), 2% - иудеи (148 тыс.), 1,7% - сикхи (126 тыс.)<sup>5</sup>.

Ответы на другие вопросы переписи в ряде случаев проливают свет на этнический состав населения Лондона. Перепись 2011 г. среди других включает вопрос о стране про-

исхождения респондента. Выходцы из 14 стран представлены в Лондоне общинами. В Индии родились 262 тыс. лондонцев (3,2% жителей города), что на 89 тыс. больше, чем их было в 2001 г. (173 тыс.). Вслед за ними - рожденные в Польше (158 тыс., 1,9% населения; в 2001 г. - только 22 тыс.), потеснившие даже рожденных в Ирландии (130 тыс., 1,6% населения). Нигерийцы, пакистанцы, бангладешцы, ямайцы, шриланкийцы составляют более 1% жителей Лондона.

Некоторые сведения об этническом составе населения Лондона мы можем получить и из данных переписи о наличии у респондентов паспорта иной, нежели Великобритания, страны<sup>6</sup>. Впервые перепись 2011 г. содержала ответы на вопрос о зарубежном паспорте, если он имелся у жителя Великобритании. Эти данные хорошо коррелируются с информацией о стране происхождения лондонцев. 156 тыс. лондонцев имеют польские паспорта, 141 тыс. - ирландские, 123 тыс. - индийские.

В современном Лондоне культурные особенности и запросы той или иной группы избирателей все в большей степени определяют программы кандидатов на выборы мэра. Неудивительно, что и лейбористы, и консерваторы стараются учесть это при номинации своих кандидатов. Лейбористы традиционно могли рассчитывать на беднейшую часть избирателей, на тех, кто зависел от предоставляемого государством или муниципалитетом жилья, на тех, кто пользовался общественным транспортом и рассчитывал на его дешевизну и доступность. Однако в последние десятилетия возможности муниципалитета Лондона ограничены. У города нет средств, чтобы обуздить растущие цены на недвижимость и транспорт и обеспечить нуждающихся муниципальным жильем.

В такой ситуации все большую роль начинает играть манера поведения кандидата в мэры, его способность понравиться избирателю, его способность обеспечить себе лояльность избирателя, представленного меньшинствами.

Неудивительно, что в 2008 г. чрезвычайно успешного менеджера и администратора Кена Ливингстона, чьи возможности в качестве мэра были ограничены новыми установками и законами центрального правительства и чьи симпатии к левым партиям обеспечили ему прозвище «Красного Кена», сменил яркий популист Борис Джонсон.

Борис Джонсон запомнился лондонцам как яркий оратор, экстравагантная личность и большой энтузиаст езды на велосипеде. Все это хорошо работало во время выборов в пользу Джонсона, но реальных достижений у него было немного.

После двух сроков пребывания на посту мэра Борис Джонсон решил не баллотироваться в руководители муниципалитета Лондона. В новых условиях борьбу за управление городом повели представитель консерваторов Зак Голдсмит, член влиятельного клана, журналист и сторонник экологического движения, и лейборист Садик Хан, который мог рассчитывать на миллион голосов своих собратьев по вере - мусульман, а также на всех тех, кто традиционно отдает свои голоса лейбористам, преимущественно членам «цветных» меньшинств.

На выборах в мае 2016 г. победил выходец из семьи пакистанцев Садик Хан. С легкой руки журналистов его тут же прозвали «первым мэром Лондона-стана»<sup>7</sup>.

## МУСУЛЬМАНИН, СЫН ПАКИСТАНЦА

45-летний Садик Хан родился и вырос в лондонском округе

Тутинг, от которого он избирался и был избран в Палату общин британского парламента. Хан происходит из семьи пакистанских иммигрантов. В свою очередь, дедушка и бабушка Садик Хана - беженцы в Пакистан из Индии. Отец его многие годы работал водителем автобуса, мать была домохозяйкой и шила одежду на дому.

В семье Ханов было восемь детей. Родители с детьми жили в муниципальной квартире. Садик Хану хорошо были известны трудности простых лондонцев. Как член «цветного меньшинства» он столкнулся и с расистскими нападениями, что заставило его заняться боксом как средством самообороны<sup>8</sup>. При этом он сумел воспользоваться возможностями, которые предоставляла ему мультикультурная Британия.

Садик Хан получил бесплатное среднее образование, продолжил обучение в университете Северного Лондона, где изучал юриспруденцию, несколько лет работал в юридической фирме, занимавшейся защитой прав человека, стал председателем общественного фонда «Либерти»<sup>9</sup>, а затем сделал карьеру как функционер лейбористской партии.

В лейбористском кабинете Гордона Брауна Садик Хан в 2008-2009 гг. занимал должность министра общин и местного самоуправления, с 2009 г. - министра транспорта и тогда же он стал первым мусульманином - членом Тайного Совета. Когда же лейбористы в 2010 г. потеряли власть в Британии, Садик Хан стал министром транспорта теневого кабинета оппозиции, а затем - министром по делам Лондона.

Таким образом, мы видим, что и до избрания мэром Садик Хан хорошо изучил проблемы родного города, одной из главных среди которых остается транспортная проблема. Примечательно, что во время предвы-

борной кампании оба основных претендента на пост мэра - Садик Хан и Зак Голдсмит - совершили в рамках предвыборного эксперимента телекомпании Би-би-си поездку по Лондону, и Садик Хан показал отличное знание лондонской топографии, а Зак Голдсмит «заблудился в трех соснах»<sup>10</sup>.

Примечательно, что почти сразу после церемонии инаугурации в качестве мэра во дворце Мэншин-хаус Садик Хан посетил церемонию, посвященную жертвам Холокоста, тем самым подчеркнув, что намерен защищать интересы всех групп населения Лондона. При этом сам он не стал дистанцироваться и от поддержавшей его мусульманской общины.

Садик Хан постоянно демонстрирует свою принадлежность к мусульманам, а в ответ на намерение кандидата в президенты США Дональда Трампа после прихода к власти запретить мусульманам въезд в США заявил, что в этом случае он как мэр Лондона не планирует посыпать Соединенные Штаты. При этом кандидат в президенты США от демократической партии Хиллари Клинтон одной из первых поздравила Садик Хана, отправив ему в Твиттере сообщение: «Сыну пакистанского водителя автобуса, защитнику интересов рабочих, стороннику прав человека, и теперь - мэру Лондона мои поздравления»<sup>11</sup>.

Сын пакистанцев, согласно традиции, Садик Хан женился на пакистанке Садии Ахмед. У них - две дочери. Сестра Садик Хана была с 1989 по 2011 гг. замужем за пакистанцем Макбулом Джавайдом, выступившим в 1997 г. на Трафальгарской площади с резкой антизападной речью. Знакомство Садик Хана с рядом других пакистанцев, членов радикальной исламской группировки «Хизб ут-Тахрир аль-Ислами», вызвало обвинения его в исламизме. Что, одна-

ко, не подтверждается его речами и действиями. Сам о себе Садик Хан во время предвыборной кампании говорил: «Я - лондонец. Я - европеец. Я - британец. Я - англичанин. Я - мусульманин. Я - азиат. Я - пакистанец». За Садик Хана на выборах мэра проголосовали 44% избирателей. 35% избирателей отдали свои голоса его сопернику - Заку Голдсмиту.

### **СОПЕРНИК - ЗАК ГОЛДСМИТ, ЗЯТЬ ДРУГОГО ХАНА**

Итак, мы можем предположить, что победа Садик Хана определялась как личными достоинствами кандидата, так и опорой на крупную партию и на мусульманский и, в целом, «цветной» избирателей. Но и Зак Голдсмит, проигравший выборы, мог, оказывается, рассчитывать на поддержку именно мусульман и именно пакистанцев.

Голдсмит - сын известного миллиардера и политика Джеймса Голдсмита, который выступал за укрепление связей Великобритании со странами Британского Содружества и за выход ее из Европейского Союза. Джеймс Голдсмит прославился не только как основатель Партии Референдума, выступившей за выход Британии из ЕС, но и своими любовными похождениями; имел множество жен и любовниц, от которых у него осталось многочисленное потомство, в т.ч. сын Зак и дочь Джемайма. Джемайма Голдсмит вышла замуж за звезду пакистанского крикета Имран Хана, приняла ислам, стала госпожой Хан и родила ему двух сыновей.

Таким образом, Зак Голдсмит, в чьих жилах течет еврейская, немецкая, французская и английская кровь, и кто сам мог бы быть представителем мультикультурного Лондона, оказался еще и зятем пакистанца. Однако обыграть в достаточной мере этот факт кандидат в мэры

Лондона от консерваторов не сумел. Ему не помогла даже поддержка дяди - видного лидера движения за охрану окружающей среды Эдварда Голдсмита.

В целом, Зак Голдсмит показал себя представителем «золотой молодежи», быть может, из скуки пошедший в политику. Опора на консерваторов ему также не помогла. Восьми лет консерваторов у власти в Лондоне оказалось достаточно. Сработало описанное лордом Солсбери за сто лет до этого «правило маятника», предполагающее периодическую смену избирателем симпатий от одной наскучившей партии к другой<sup>12</sup>.

### **ПЕРВЫЕ ШАГИ САДИК ХАНА - МЭРА ЛОНДОНА**

По получении известия о своей победе Садик Хан заявил: «Спасибо, Лондон. У нас лучший город в мире - и я им горжусь. Я очень тронут доверием, которое вы мне оказали. Я вырос в соцквартире (т.е. в квартире, предоставленной муниципалитетом. - И.К.)... Никогда и представить не мог, что стану мэром. Я хочу, чтобы каждый житель Лондона воспользовался возможностями, которые этот город дал мне. Сделанный вами выбор - это победа надежды над страхом, единства - над разрозненностью. Страх не делает нас безопаснее, но делает слабее - и ему здесь не место»<sup>13</sup>.

Заявив о себе как о представителе всех лондонцев, Садик Хан пообещал обуздать рост цен на общественный транспорт, помочь рядовым лондонцам решить жилищную проблему, сделать Лондон более безопасным городом. При этом Садик Хан заявил о намерении привлечь большой бизнес в Лондон и способствовать развитию Лондона как одного из крупнейших финансовых центров мира. Садик Хан также стремится создать в

Лондоне новые рабочие места, что особенно важно для этого многомиллионного города.

### **САДИК ХАН И БРЕКСИТ**

Садик Хан, избранный мэром незадолго до референдума по Brexit, являлся ярым сторонником сохранения Великобритании в Европейском Союзе. Он, в частности, заявил: «Экономическая сторона вопроса понятна. Все имеющиеся данные очень убедительны - от министра финансов, МВФ, Банка Англии и многих других институтов. Только здесь в Лондоне от Европейского Союза зависит существование миллиона рабочих мест»<sup>14</sup>. Но мэру Лондона придется считаться с результатами волеизъявления большинства британцев и работать в новых условиях, когда, вероятно, приоритетными станут связи Британии с бывшими колониями в Азии, Африке, Вест-Индии.

<sup>1</sup> Guardian. 7 May 2016.

<sup>2</sup> UK Office For National Statistics 2011.

<sup>3</sup> Ballard R. The construction of a conceptual vision: 'Ethnic groups' and the 1991 UK Census // Ethnic and Racial Studies. Vol. 20, № 1. January 1997. P. 182-194.

<sup>4</sup> Diversity in London. London: Greater London Authority. 2013. P. 6.

<sup>5</sup> Ibidem. P. 8.

<sup>6</sup> Ibid. P. 9.

<sup>7</sup> Кузнецов А. На выборах мэра Лондона лидером стал сын водителя автобуса из Пакистана // РБК. 06.05.2016.

<sup>8</sup> Забродина Е. Хан вышел из «ников» // Российская газета. 10.05.2016.

<sup>9</sup> [http://www.bbc.com/russian/uk/2016/05/160506\\_sadiq\\_khan\\_profile](http://www.bbc.com/russian/uk/2016/05/160506_sadiq_khan_profile)

<sup>10</sup> Там же.

<sup>11</sup> Elgot J. Sadiq rebuffs 'ignorant' Trump's offer // The Hindu. May 10, 2016.

<sup>12</sup> Сэмпсон А. Новая анатомия Британии. М., 1975. С. 49.

<sup>13</sup> <http://www.vesti.ru/doc.html?id=2751036>

<sup>14</sup> Euronews. 24.07.2016.